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Государственные документы последнего времени (Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа», ФГОС нового поколения, проект нового закона «Об образовании» и др.) в общем плане дают ответ на вопрос о совершенствовании качества образования и качества управления, предъявляя особые требования к самому учебному заведению – школе как общности, в которой развиваются и успешно живут и взрослые, и дети. 

Деятельность школы в условиях рыночной экономики направлена на обеспечение  качества предоставляемых образовательных услуг и конкурентоспособность нашего учреждения в системе общего образования города. 
Наша школа всегда работала в обычных условиях и испытывала на себе все трудности, возникающие в системе образования. Но администрация школы совместно с педколлективом прилагала все усилия для того, чтобы, благодаря изменениям содержания образовательного процесса, вариативности Учебного плана, активного внедрения элементов технологии проблемного обучения, постоянной заботе о развитии личности школьников, не разрушилась система работы школы. Нам видится много факторов,  влияющих на результативность. Но сегодня мы можем выделить несколько основных,  всем знакомых направлений, которые являются составляющими при организации управленческой деятельности администрации нашей школы.
 (слайд: Это анализ, планирование, в том числе внутренний контроль, мониторинг качества, разработка учебного плана, организация методической работы, кадры).
Управление процессом требует от руководителя уверенности, что он знает, какой конечный результат должен быть получен к определенному времени, какие действия кто и когда должен совершить для достижения целей. А это все прописано в Плане работы школы. Структура нашего Плана простая и доступная. Он не очень объемный, но то, что в нём прописано, выполняется обязательно. Пожалуй, самая важная часть плана - это анализ работы за год.   Как и все руководители других образовательных учреждений, материал для анализа мы получаем в результате изучения степени удовлетворённости уровнем образования, в том числе – организацией образовательного процесса, посредством  проведения анкетирования родителей, обучающихся, членов коллектива. Анализ полученных результатов послужил основой для разработки Программы развития учреждения на  2011-2016 годы -   «Школа жизненного успеха».
Невозможно достичь успеха без приобретения опыта социального партнёрства. Ни для кого не является открытием, что сближение  школы и социума – это, прежде всего,- налаживание партнерских взаимоотношений между субъектами образовательного процесса.  Мы выстраиваем взаимодействие с родителями,  со многими организациями  города,  с которыми школа расположена территориально, да и не только. Для чего? Да просто - это  наши основные помощники в развитии детей, в их социализации. 
(слайд: детские сады, стадион, библиотеки, школа искусств, ООО «Здравица», «Магнитная стрелка»,  Дворец детского (юношеского) творчества…)
       Сведения о  наших основных педагогических партнерах (родителях), являющихся непосредственными заказчиками образовательных услуг, - необходимое условие определения перспектив развития школьного сообщества. Изучение данных, иллюстрирующих родительскую среду, говорит о том, в какой степени ее запросы накладывают отпечаток на характер и содержание предоставляемых школой образовательных услуг и определяют меру ответственности за их качество. 
           (Слайд о родителях: составляющие -50% семей  рабочих, 40% семей инженерных работников, из них имеющих высшее образование- 40%, среднее и средне-техническое-…50%. 10%- - основное общее). 
      Ни для кого не является секретом, что современные родители  обучающихся заинтересованы в том, чтобы дать высшее образование  и своим детям, и внукам. Мы убедились, что уровень родительских притязаний очень высок. Они предъявляют достаточно жесткие требования к школе в плане развития личности своего ребенка, формирования у него  ценностных  качеств.
             Решить эти задачи нам позволяет Учебный план, разработанный с учетом образовательных потребностей, как самих обучающихся, так и их родителей. С 2005 года в школе реализуется Концепция профильного обучения. До 2010 года у нас традиционно формировались профильные классы одного направления.  Однако, запросы обучающихся и их родителей (законных представителей), заставили нас отказаться от такой модели и перейти к открытию многопрофильного класса.
     Впервые многопрофильный класс был открыт в 2010-2011 учебном году, когда 45% выпускников 9-х классов, желающих продолжить обучение на 3 ступени, выбрали для себя технологический профиль с дополнительной специализацией «информатика и ИКТ», а 55% - естественно-математический профиль.

     Конечно, возникали и определенные трудности. Например,  при составлении расписания уроков. Однако, игра стоила свеч. Мы не испытываем проблем в комплектовании  классов на 3 ступени. Возросла мотивация обучающихся.  Максимально удовлетворены их образовательные потребности, что привело к повышению качества обученности и  особенно положительно  отразилось на результатах олимпиад.  
(слайд: результаты ЕГЭ,  олимпиады).
      Немаловажным вопросом  управления процессом качества образования является кадровая политика администрации школы. Сейчас мы можем сказать, что наш  педагогический коллектив, наши учителя - это брэнд школы №37. В настоящее время в школе работают 54  педагога. Средний возраст нашего учителя- 45 лет. В школе - минимальная текучесть кадров. Основная причина - уход на пенсию. На протяжении последних 3 лет  на работу принято 6 молодых специалистов, что является положительным фактором. (слайд:  наибольший процент составляют учителя от 40 лет - 40 человек.     По статистическим данным, педагогический стаж- 25 лет, высшая кв. категория – 15человек, 1 кв.категория – 27 человек,).  
(слайд: молодые учителя, уход на пенсию…)
         Администрация  школы всегда считала и понимала, что ключевым звеном  учебно-воспитательного  процесса был и остается урок и методическую работу построила в направлении совершенствования методики его ведения, овладения технологиями, позволяющими достичь наилучших результатов. Были созданы творческие лаборатории, проблемные группы.

 (слайд: «Урок - это солнце, вокруг которого, как планеты, вращаются все другие формы занятий» - писал член Академии наук Верзилин Николай Михайлович)  
.  Упор был сделан на технологию проблемного обучения, которая  позволяет активизировать мышление ученика, его деятельность. Изучали теорию,  давали открытые уроки в форме творческих отчетов, выработали памятки. И только затем контролировали.  Темы контроля мы формируем в зависимости от целей. План контроля доступен для каждого. 
         Для администрации  нашей школы характерно уважительное отношение к учителю. Это тоже очень важный момент в организации управленческой деятельности.

      В течение более 13 лет в школе осуществляется мониторинг организации образовательного процесса. В настоящее время формируется  система внутреннего мониторинга качества образования, позволяющая проследить тенденции развития нашего  учреждения. Для себя мы определили ряд приоритетных,  которые отслеживаем постоянно: (читать только с точкой, остальное - на слайде)
· динамика показателей успешности:
(слайд-успеваемость  и качество знаний учащихся;

-динамика результатов ЕГЭ и ГИА выпускников 9 классов;

· качество образовательного процесса:

-качество преподавания по предметам;

-пропуски уроков учащимися;

-уровень информатизации учебного процесса;

· качество и результативность содержания образования:

-организация  предпрофильного и профильного обучения;
-доля учащихся, обучающихся по  программам профильной подготовки;

· выполнение учебного плана;

· качество и результативность методической работы:

-уровень активности педагогов в городском методическом пространстве;

-организация опытно-экспериментальной работы;

· доступность получения качественных образовательных услуг:

-количество выпускников 9 классов, продолжающих обучение;

-количество выпускников, обучающихся в ВУЗах;

· личностные достижения обучающихся:

-доля обучающихся, получивших аттестаты, награжденных  медалями;
-количество и успешность обучающихся, принявших участие в олимпиадах, конкурсах, научно-практических конференциях:

· качество состава педагогического коллектива, качество преподавания и личностные достижения учителей:

-укомплектованность кадрами;

-уровень образования педкадров;

-квалификация педкадров;

-курсовая подготовка педкадров;

-аттестация педработников;

-количество педагогов, участвующих в инновационной работе; конкурсах.
Анализ результатов мониторинга  служит основой для принятия управленческих решений по своевременному регулированию и корректировке организации образовательного процесса, что позволяет школе обеспечить стабильно высокие результаты на протяжении ряда лет. Это:
· 100% результативность обучения на всех ступенях;

· 100% результативность на государственной (итоговой) аттестации выпускников 9-х классов, проводимой по новой форме, в том числе,  111 отметок  «4-5»: физика-100 %, география - 90%,  математика -59%,     русский язык-35%, обществознание -100%.

· Ежегодно высокие результаты ЕГЭ:
У каждого из 10 сданных  предметов в этом году  средний балл по школе выше среднего  по городу. И, как результат: 

высокая поступаемость в ВУЗы; за 2010г  2011г   2012г
· Но, наряду с этим, администрация видит и проблемы в управлении качеством   образования: Это:

-отсутствие четких критериев оценки качества образования на уровне федерации, (региона);

-недостаток квалифицированных кадров психологов в школе (как правило, лишь 1) для психолого-педагогического сопровождения образовательного процесса  с целью оказания помощи в проектировании индивидуальных образовательных маршрутов для обучающихся с учетом их возможностей, а также для выработки рекомендаций для учителей. 

Но все проблемы всегда находят свое решение. И мы сегодня желаем, чтобы в этом году они разрешались быстро и безболезненно. Успехов вам! 
