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Инфраструктура образования как одно из условий 
достижения качественного образования
Доклад начальника Управления образования Администрации города Дзержинска 

на секции руководителей образовательных учреждений в рамках августовских педагогических совещаний 27 августа 2013 года

УВАЖАЕМЫЕ УЧАСТНИКИ КОНФЕРЕНЦИИ!

Городские педагогические конференции, проводимые в 2011 и 2012 годах, были посвящены обсуждению направлений, заявленных в национальной образовательной инициативе «Наша новая школа»: здоровье школьника и переход на федеральные государственные образовательные стандарты.
Предлагаемая сегодня для обсуждения тема является следующим её направлением и выбрана не случайно. Два с половиной года назад, в апреле 2011 года в России стартовал проект по модернизации региональных систем общего образования, ключевой целью которого является достижение системных позитивных изменений в системе школьного образования, улучшение условий обучения детей, повышение открытости системы и для родителей, и для учителей, и для учеников, внедрение современных образовательных технологий.
Система общего и дополнительного образования города Дзержинска, представленная на слайде, ориентирована на обеспечение доступности получения общего и дополнительного образования гражданам, проживающим на территории городского округа, с учётом образовательных потребностей, уровнем развития и состоянием здоровья и включает в себя учреждения общего образования различных типов и видов, включая муниципальные, государственные и негосударственные, и учреждения дополнительного образования детей. 
Все муниципальные образовательные учреждения имеют лицензию на право осуществления образовательной деятельности, государственную аккредитацию.

Потребности населения на получение образования повышенного уровня удовлетворяются за счёт функционирования образовательных учреждений, реализующих программы углублённого изучения отдельных предметов, а также профильных классов различной специализации в 20 средних школах. При этом произошло некоторое снижение доли обучающихся в профильных классах с 52,9% до 52,4% (на слайде - 2010/2011 учебный год – 52,9% от общего числа обучающихся на ступени среднего (полного) общего образования; 2011/2012 – 53,5%; 2012/2013 – 52,4%) за счёт увеличения охвата обучающихся программами углублённого изучения отдельных предметов с 7,5% до 9,6% (на слайде - 2010/2011 учебный год – 7,5% от общего числа обучающихся общеобразовательных учреждений; 2011/2012 – 8,6%; 2012/2013 – 9,6%), что в целом привело к росту числа обучающихся, осваивающих программы повышенного уровня содержания образования с 13,8% до 15,4% (на слайде - 2010/2011 учебный год – 13,8% от общего числа обучающихся, 2011/2012 – 14,7%, 2012/2013 – 15,4%).

Для детей с ограниченными возможностями здоровья в городе функционирует сеть специального образования, представленная специальными (коррекционными) школами и специальными (коррекционными) классами (на базе общеобразовательных учреждений). Доля обучающихся в них школьников по отношению к общей численности обучающихся остаётся относительно постоянной: 2010/2011 учебный год – 4,4%, 2011/2012 – 4,5%, 2012/2013 – 4,6%, - что свидетельствует об удовлетворении в целом потребностей граждан с ограниченными возможностями здоровья на получение общего образования в соответствии с их возможностями.

Для организации образовательного процесса в муниципальных общеобразовательных учреждениях функционируют 1298 кабинетов и оборудованных комнат. Актовые (лекционные) залы имеются в 30 учреждениях, физкультурные залы – в 37 учреждениях. Помещения для приёма пищи (столовые, буфеты) – в наличии в 38 учреждениях. 
Организация предоставления дополнительного образования осуществляется как на базе 7-ми подведомственных Управлению образования муниципальных образовательных учреждений дополнительного образования детей, так и в объединениях дополнительного образования в условиях общеобразовательных учреждений. Дворец детского (юношеского) творчества, Центры (Эколого-биологический центр, Центр художественных ремёсел, Детско-юношеский центр «Магнитная Стрелка») и Станция юных техников реализуют 4 и более направленностей и являются многопрофильными учреждениями. Две спортивные школы (ДЮСШ № 1 и ДЮСШ № 3) – однопрофильные учреждения, реализуют программы физкультурно-спортивной направленности. В общеобразовательных учреждениях реализуются от 4 до 10 направленностей дополнительных образовательных программ.

В основу модернизации системы общего образования города Дзержинска положены содержательные приоритеты, направленные на повышение доступности качественных образовательных услуг и нашедшие своё отражение в ежегодно разрабатываемом Комплексе мер по модернизации системы общего образования городского округа город Дзержинск. 
За время реализации данного проекта в системе общего образования города активно происходят системные изменения, направленные на обеспечение его как требованиям инновационной экономики, так и запросам общества.
На пути внедрения инновационных преобразований в учреждения образования города приоритетными являются:

- создание в учреждениях образования безопасных и комфортных условий в соответствии с требованиями санитарно-эпидемиологических правил и нормативов, включая благоустройство территорий;

- создание условий для обучения детей, включая меры по оснащению школ. При этом требования к материально-техническому оснащению учебного процесса диктуют необходимость создания условий, обеспечивающих реализацию федерального государственного образовательного стандарта общего образования; получение информации различными способами; проведение экспериментов, в том числе с использованием учебного лабораторного оборудования, вещественных и виртуально-наглядных моделей и коллекций; обработку материалов и информации с использованием технологических инструментов; 

- внедрение в образовательный процесс современных моделей образования и образовательных технологий (в том числе и информационно-коммуникационных).
За период 2011-2013 годов на создание в учреждениях образования безопасных и комфортных условий в соответствии с требованиями санитарно-эпидемиологических правил и нормативов, благоустройство их территорий, устранение предписаний контролирующих органов – Роспотребнадзора и Госпожнадзора - из муниципального бюджета выделено 120 878,96 тыс. рублей, в том числе: 2011 год – 29 965,8 тыс. рублей, 2012 год – 49 530,66 тыс. рублей, 2013 год – 41 382,5 тыс. рублей. 
Назову некоторые виды работ, выполненных в образовательных учреждениях за счёт выделенных средств.

Отремонтированы кровли на 27-ми зданиях учреждений образования, в сентябре-октябре текущего года ремонт кровли будет выполнен ещё на 8-ми зданиях.

Проведены ремонтные работы на системе ГВС, ХВС, отопления и канализации в 28-ми учреждениях.

Восстановлены и отремонтированы санитарные узлы в 15-ти учреждениях образования.

В целях обеспечения комплексной безопасности зданий смонтировано ограждение по периметру территорий образовательных учреждений; в настоящее время ограждение имеется в 29-ти ОУ, а с учётом работ, завершить которые планируется до 1 октября текущего года, общее число зданий, имеющих ограждение, составит 35. Управление образования планирует в 2015 году полностью решить проблему ограждения территорий учреждений образования, включая и учреждения дополнительного образования.
Камеры видеонаблюдения имеются в 31-м учреждении. 

Все образовательные учреждения оборудованы АПС; завершаются работы по выводу сигнала на пульт пожарной части – до 1 сентября текущего года все учреждения будут оснащены соответствующим оборудованием. 

Выполнялись и другие виды работ, в том числе монтаж аварийного освещения путей эвакуации, ремонт систем внутреннего электроснабжения. Началась частичная замена оконных блоков на энергосберегающие стеклопакеты.
Нельзя не отметить, что приведение зданий учреждений образования в соответствие с возрастающими требованиями и отвечающими запросам сегодняшнего дня требует и ежегодного увеличения финансовых средств. Объясняется это тем, что большинство зданий образовательных учреждений -62,5% - постройки 40-х-начала 70-х годов прошлого века и ранее, и степень износа их год от года только увеличивается. Им уже 40-50-60 и более лет, они просто морально устарели. В подавляющем большинстве школ лишь по одному спортивному залу, что недостаточно при введении 3-го часа физической культуры. На территории школ отсутствуют современные спортивные площадки. В ряде учреждений актовый зал совмещён со столовой.
Вместе с тем национальная образовательная инициатива «Наша новая школа» выдвигает вполне конкретные требования к школе: «Школа – это современное здание с оригинальными архитектурными и дизайнерскими решениями, с добротной и функциональной архитектурой, столовой, медиатекой и библиотекой, высокотехнологичным учебным оборудованием, условиями для занятий спортом и творчеством. Архитектура школьного пространства должна позволять эффективно организовывать проектную деятельность, занятия в малых группах, самые разные формы работы с детьми».

Я обращаюсь к руководителям города: настало время построить в городе новое современное здание для общеобразовательного учреждения, например, для одной из старейших школ - школы № 2. Необходимо также решать вопрос и о полном капитальном ремонте зданий школ с выводом на это время учеников и педагогического коллектива для организации учебного процесса в помещение другого учреждения.
УВАЖАЕМЫЕ РУКОВОДИТЕЛИ!

Минувший учебный год стал вторым в обновлении содержания общего образования, осуществляемого в рамках перехода на реализацию федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования нового поколения. С 1 сентября 2012 года обучение 4272-х обучающихся (20,7% от общего количества обучающихся) осуществлялось по новому ФГОС. С 1 сентября 2013 года к ним присоединяются ещё примерно 2025 школьников. 
Обеспечено 100%-ное обновление фонда учебников для обучающихся 1-3-ых классов; все учебные кабинеты оборудованы в соответствии с перечнем объектов и средств организации учебной деятельности младших школьников: из 256-ти учебных кабинетов минимальный уровень оборудования имеют 3 кабинета (1,2%); уровень оборудования, необходимый для введения федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования, обеспечен в 200-х кабинетах (78,1%); максимальный (желательный) уровень оборудования кабинета – в 53-х кабинетах (20,7%). 

На обновление материально-технического оснащения учебного процесса в рамках Комплекса мер по модернизации общего образования города в 2011-2013 годах выделено из федерального и областного бюджетов 154 043 200 руб., в том числе по годам: 2011 год – 27 287 700 руб., 2012 год – 77 549 500 руб., 2013 год – 49 206 000 руб. (информация о расходовании средств модернизации представлена в раздаточном материале). 
Приобретено:

 - учебно-производственное и учебно-лабораторное оборудование для оснащения общеобразовательных учреждений на общую сумму 57 342 213 руб., в том числе оборудование учебных кабинетов начальных классов в соответствии с требованиями ФГОС на сумму 33 427 750 руб.;

 - компьютерное оборудование для организации образовательного процесса на сумму 37 741 570 руб.;

 - учебная литература для пополнения фондов библиотек общеобразовательных учреждений на общую сумму 35 895 020 руб.;

 - спортивное оборудование на сумму 1 931 072 руб.;

 - оборудование для школьных столовых на сумму 5 349 750 руб.
Кроме этого из средств модернизации общего образования осуществлена частичная замена оконных блоков в кабинетах начальных классов на энергосберегающие стеклопакеты на общую сумму 12 659 145 руб.; 978,7 тыс. руб. были направлены на повышение квалификации педагогов по новым ФГОС и 619,5 тыс. руб. - на организацию дистанционного обучения детей; 1,5 млн. руб. – на приобретение школьного автобуса для СОШ № 2.
УВАЖАЕМЫЕ УЧАСТНИКИ КОНФЕРЕНЦИИ!
Одним из требований стандартов нового поколения является наличие в образовательном учреждении развитой информационно-образовательной среды, которая формирует уровень информационной компетентности обучающихся, обеспечивает формирование цифрового портфолио учеников, позволяет использовать ИКТ-технологии для формирования предметных, метапредметных и личностных результатов детей и, в конечном итоге, является одним из механизмов достижения нового качества образования. 

За период реализации проекта  модернизации общего образования произошли значительные изменения в оснащении учебных кабинетов компьютерной и мультимедийной техникой, включая интерактивные комплексы: общее число компьютеров составляет 2817 единиц, в том числе 44 – сервера, 984 мультимедийных проектора, 302 интерактивные доски. Все учреждения подключены к высокоскоростным каналам доступа к сети Интернет; показатель обеспеченности образовательных учреждений компьютерной техникой в текущем году составляет 9 обучающихся на 1 компьютер, а с учётом продолжающегося поступления компьютерной техники в образовательные учреждения этот показатель ещё улучшится. 
Ежегодно увеличивается процент обеспеченности электронными образовательными ресурсами, в настоящее время данный показатель составляет 79%.
Уже сейчас имеют на рабочем месте персональный компьютер 87,3% педагогов. Используют в системе информационно-коммуникационные технологии – 64,9% педагогов. 
Во всех школах обеспечен доступ к электронным образовательным ресурсам, размещённым в федеральных и региональных базах данных.
Наличие развитой информационно-образовательной среды способствовало внедрению в образовательных учреждениях дистанционной формы обучения детей. Активно в этом направлении работают педагогические коллективы школ №№ 2,7,17,22,23,30,40,70, Лицея № 21, Гимназии № 38. Дистанционная форма организации образовательного процесса используется в рамках индивидуального обучения на дому детей с ограниченными возможностями здоровья, при проведении факультативных занятий, индивидуальных консультаций, причём как для пропустивших учебные занятия по болезни, в том числе и в период карантина, так и при подготовке обучающихся к олимпиадам, конкурсам, ЕГЭ, в работе с одарёнными детьми по отдельным учебным предметам,  в рамках дополнительного образования.

Каждое общеобразовательное учреждение предоставляет информацию о текущей успеваемости обучающихся через систему электронных дневников и журналов. В настоящее время к системе подключены 100% школ и одно учреждение дополнительного образования детей – Дворец детского (юношеского) творчества. В проекте участвуют 86,7% педагогов. Услуга предоставляется по письменному заявлению родителей (законных представителей), ею активно пользуются 61,9% семей обучающихся.

Информатизация образовательных учреждений позволила выйти на новый уровень и в организации работы методических объединений: городские сетевые сообщества учителей разных предметов – химии, биологии, физики, математики, информатики – предоставляют возможность включаться в новые проекты, обмениваться опытом работы, размещать свои материалы. Создан городской портал «Путь к успеху» (http://www.talantdzer.ru/) по сопровождению талантливых детей.
УВАЖАЕМЫЕ РУКОВОДИТЕЛИ!
Решение поставленных перед школой государственных задач невозможно без учителей, готовых к инновационным преобразованиям. «В деле обучения и воспитания, во всем школьном деле ничего нельзя улучшить, минуя голову учителя». Эти слова великого педагога К.Д.Ушинского как нельзя справедливы и сегодня.

Так кто же он – учитель? Своеобразная мозаика? Да, именно мозаика! Её можно просто рассыпать и не собирать, такой учитель уйдет из школы. Можно собрать и не трогать больше, такой учитель, как правило, становится “урокодателем”, не всегда плохим, но уж точно “не горящим” на рабочем месте. А можно совершать множество маленьких чудес: перекладывая, создать новые картинки! Учителя современной школы нужно растить, воспитывать, развивать.
Педагогический корпус учреждений образования насчитывает 1679 чел. К сожалению пока не удаётся решить задачу 100%-ной аттестации педагогических работников в целом по городу. С учётом тех, кто прошёл аттестацию в соответствии с новым порядком, всего аттестованы на сегодняшний день 85% (учреждения общего образования – 86%, учреждения дополнительного образования – 78%; для сравнения по области этот показатель составляет 83,9% и 70,9% соответственно). Имеют высшую квалификационную категорию 21%, первую квалификационную категорию – 42%, вторую квалификационную категорию – 9% и соответствуют занимаемой должности – 13% (для сравнения: в прошлом году общий показатель аттестованных составлял 81%, в том числе по категориям 20% - 43% - 14% - 4% соответственно). Вместе с тем назову те учреждения, где эта задача решается успешнее других. Среди таких образовательных учреждений – школы №№3,4,25 (в них аттестованы все 100% педагогов), а также школы №№1,7,20,68, Лицей № 21, Гимназия № 38, приблизившиеся к этому показателю (в них аттестованы более 90% педагогов).
Существенное обновление содержания образования, внедрение в практику работы школ ИКТ, введение Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования, учебников нового поколения требует от педагога инновационных инициатив для достижения нового качества образования. Это подразумевает внедрение новых идей, образовательных технологий, образовательных моделей в практическую деятельность школ и учителей. Этому в немалой степени способствует организуемая в образовательных учреждениях опытно-экспериментальная деятельность. В 2012/2013 учебном году на базе 23-х образовательных учреждений действовала 31 опытно-экспериментальная площадка. Опытно-экспериментальная деятельность – это освоение педагогами-экспериментаторами средств, способов, методов, способствующих обогащению профессиональной практики и достижению новых образовательных результатов, одно из направлений по созданию инновационных методических продуктов для улучшения качества образовательного процесса. Среди педагогических коллективов, активно использующих возможности повышения мастерства педагогов через их участие в опытно-экспериментальной работе:
 - Лицей № 21, СОШ № 22, Гимназия № 38, являющиеся участниками федеральной инновационной площадки «Проектно-сетевой институт инновационного образования»;

 - СОШ № 2 и СОШ № 27, имеющие статус региональной инновационной площадки;

 - 21 учреждение сотрудничает с Нижегородским институтом развития образования (школы №№ 2,6,7,9,12,13,14,15,16,17,18,20,23,26,27,34,37,70, Гимназия № 38, Центр художественных ремесел, Православная гимназия имени Серафима Саровского).
Опытно-экспериментальную деятельность в статусе городской экспериментальной площадки осуществляют 5 учреждений: – школы №№ 1,7,18,27,40.

На организацию с нового учебного года опытно-экспериментальной деятельности на уровне города в городской экспертный совет поступили заявки ещё от 2-х учреждений: СОШ № 71 и Дворец детского (юношеского) творчества, причём Дворец планирует осуществлять работу по двум направлениям – «Развитие информационно-образовательной среды в учреждении дополнительного образования» и «Развитие и внедрение модели внеурочной деятельности в практику воспитательной работы образовательных учреждений города».
УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ!

Требования общества к качеству образования и педагогическому профессионализму обусловили приоритетную направленность процесса повышения квалификации педагогов на развитие профессиональных компетенций. Становится очевидным, что эпизодическое повышение квалификации педагогов на квалификационных курсах раз в пять лет уже явно недостаточно - в условиях формирования информационного общества возникает задача обеспечения опережающего развития в процессе повышения квалификации и непрерывной методической поддержки в целях профессионального и личностного роста учителя – непрерывное профессиональное образование. Повышение квалификации помогает учителю избавиться от устаревших взглядов, делает его более восприимчивым к внешним изменениям, что в конечном итоге повышает его конкурентоспособность.
Центром экспертизы, мониторинга и информационно-методического сопровождения сформирована система организации повышения квалификации педагогических работников, включающая выявление социального заказа, формирование плана-графика повышения квалификации на год, а также системы мониторинга повышения квалификации на уровне города, образовательного учреждения. Работа направлена на организацию повышения квалификации педагогов на курсах в учреждениях послевузовского образования и в межкурсовой период, на создание условий для стимулирования процессов саморазвития, личностного роста преподавателей в профессиональном и творческом направлениях.

Взаимодействие с Нижегородским институтом развития образования и учреждениями-партнёрами НИРО позволило только за 2012 год и первую половину 2013 года повысить квалификацию 990 педагогам, руководителям и специалистам образовательных учреждений (59% от их общей численности). 
Среди педагогического сообщества города хорошо зарекомендовала себя каскадная модель повышения квалификации. Тьюторы, Семенова Наталья Ивановна, учитель начальных классов СОШ № 5, и Виноградова Татьяна Семеновна, учитель начальных классов СОШ № 27, подготовленные по программе «Особенности преподавания в начальной школе в условиях введения ФГОС» обучили в 2012, 2013 годах 44 педагога, в том числе 35 человек, приступающих с сентября 2013 года к работе в 1-х классах. Тьюторами Шароновой Светланой Сергеевной, учителем СОШ № 9, и Серовой Ольгой Владимировной, учителем СОШ № 15, обучены за 2012/2013 учебный год 154 педагога по программе «Основы религиозных культур и светской этики». 
В городе работают 10 тьюторов по информационно-коммуникационным технологиям, обучая педагогов города работе с интерактивной доской, использованию электронных образовательных ресурсов, работе с электронными дневниками и журналами.
Организовано обучение директоров образовательных учреждений по программе «Новое в законодательстве об образовании» в связи с вступлением в действие федерального закона ФЗ-273 от 29.12.2012 «Об образовании в Российской Федерации». 
На профессиональное развитие педагогов направлена работа 45 проблемных групп, 29 временных творческих групп, 9 постоянно действующих семинаров и проводимых научно-практических конференций. Наиболее интересными оказались конференции, прошедшие на базе СОШ № 22 и Гимназии № 38. Темы этих конференций – «Формирование единого информационного образовательного пространства Нижегородской области» и «Развитие информационно-образовательной среды современной школы в контексте задач модернизации образования» - продиктованы требованиями сегодняшнего дня, и потому были востребованы учительским сообществом не только нашего города.

Непрерывность профессионального развития педагогов требует создания условий и для реализации новых форм обучения. Одной из таких форм повышения квалификации в межкурсовой период, используемых в учительской среде, стали вебинары, проводимые Академией повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования, НИРО, ведущие издательства России, учебно-методические центры.
С целью диссеминации в образовательном пространстве города педагогического опыта лучших учителей осуществляется выпуск «Методической панорамы» (с января 2012 года и по сегодняшний день издано 8 номеров); в феврале 2013 года издан сборник методических материалов (в 2-х частях) «Система оценки достижений планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального образования», разработанных методистами и педагогами города. К началу 2013/2014 учебного года подготовлены сборник материалов из опыта работы учителей города Дзержинска и методический инструментарий «Подготовка к успешной сдаче ГИА-ЕГЭ» и сборник материалов II городской родительской конференции «Как любить ребёнка» (электронные варианты этих сборников – в полученном Вами при регистрации раздаточном материале).
О признании профессионализма педагогов города свидетельствуют результаты их участия в конкурсе на получение денежного поощрения лучшими учителями, проводимого в рамках приоритетного национального проекта «Образование». В 2011-2013 годах победителями стали 23 чел., в том числе 7 чел. получили грант Президента Российской Федерации и 16 чел. – грант Губернатора Нижегородской области. Среди победителей нацпроекта - педагоги школ №№ 2,7,20,22,70, Лицея № 21, Гимназии № 38, Дворца детского (юношеского) творчества, Станции юных техников и Центра художественных ремёсел. 
Говоря об учителях, не могу не сказать о том, что, как и прежде, наблюдается стабильная феминизация учительского корпуса (94,12% педагогов – женщины) при возрастающем его старении (26,46% учителей пенсионного возраста). Оба эти показателя выше общероссийских (87,5% и 18,0% соответственно) и областных (90% и 20,1% соответственно). 

Для решения задачи модернизации образования принимаются меры, направленные на привлечение в образовательные учреждения молодых специалистов. С 2012 года город участвует в областной целевой программе «Обеспечение жильем молодых учителей общеобразовательных учреждений Нижегородской области с использованием ипотечного кредита на 2012-2014 годы» (утверждена постановлением Правительства Нижегородской области от 18.05.2012 № 283); была разработана ведомственная целевая программа «Обеспечение жильем молодых учителей муниципальных образовательных учреждений города Дзержинска, реализующих образовательные программы начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования с использованием ипотечного кредита на 2012-2014 годы» (утверждена постановлением Администрации города Дзержинска от 15.08.2012 № 3482), за счёт реализации которой 13 молодых учителей в возрасте до 35 лет улучшили свои жилищные условия. В рамках реализации ведомственной целевой программы «Меры социальной поддержки молодых специалистов городского округа город Дзержинск на 2013 год» (утверждена постановлением Администрации города Дзержинска от 19.12.2012 № 5496) ещё 2 учителя смогли получить новое жильё.
Немаловажным фактором в работе по привлечению в школу молодых кадров является заинтересованность руководителя в обеспечении достойного уровня заработной платы учителя. К тому же, одним из основных показателей эффективности проекта модернизации является повышение заработной платы учителя и доведение её среднего уровня до среднего по экономике. Надо отметить, что поставленная Президентом России задача в городе выполняется. С 2011 по 2013 год рост уровня средней заработной платы учителей общеобразовательных учреждений составил 74,7% (2011 г. – 14 479,46 руб., 2012 г. – 17 970,25 руб., на 1 июля 2013 г. – 25 293,37 руб.), педагогов учреждений дополнительного образования – 92,2% (2011 г. – 9 036,67 руб., 2012 г. – 11 425,69 руб., на 1 июля 2013 г. – 17 373,17 руб.). Не допустить снижения уровня заработной платы педагога – задача руководителя. При этом нельзя забывать, что рост заработной платы должен быть увязан с повышением профессиональных требований к самим учителям. Справедливо, когда большую зарплату получают лучшие педагоги. При этом важно, чтобы труд учителей оценивался по прозрачным и понятным для самих педагогов критериям. Такие критерии разрабатываются Министерством образования и науки Российской Федерации и будут содержаться в профессиональных стандартах. Профессиональный стандарт педагога, который должен прийти на смену морально устаревшим документам, до сих пор регламентировавшим его деятельность, призван, прежде всего, раскрепостить педагога, дать новый импульс его развитию. На сегодняшний день разработаны проект профессионального стандарта педагога (концепция и содержание), проекты профессионального стандарта учителя математики и информатики и профессионального стандарта учителя русского языка. Расширяя границы свободы педагога, профессиональный стандарт одновременно повышает его ответственность за результаты своего труда, предъявляя требования к его квалификации, предлагая критерии её оценки. Предстоит широкое обсуждение профессионального стандарта педагога всеми заинтересованными сторонами.
УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ!
Основные инфраструктурные изменения и социальные эффекты реализации проекта модернизации общеобразовательной системы города Дзержинска представлены в имеющемся у вас раздаточном материале. В докладе уже было сказано об изменениях, коснувшихся оснащения школ новым оборудованием, информатизации образования, педагогических кадров. Остановлюсь ещё на одном – на качестве подготовки выпускников, которое оценивается по результатам единого государственного экзамена и подтверждает или не подтверждает изменения качества самого образовательного процесса в том или ином образовательном учреждении.
По результатам независимой оценки качества образования в рамках проведения государственной (итоговой) аттестации в форме ЕГЭ средний балл в 2013 году по 11-ти из 13-ти предметов выше, чем в предыдущие годы (исключение – география и немецкий язык). Сравнение среднего балла по предметам с аналогичными показателями по Нижегородской области так же в пользу школьников города (исключение – немецкий язык). 
Наряду с этими положительными результатами, к сожалению, приходится констатировать и тот факт, что из 1189 выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений 60 чел. не получили аттестат о среднем (полном) общем образовании, в том числе 45 выпускников дневных школ (3,9% от числа выпускников) и 15 чел. – вечерней (сменной) школы (35,7%). 
В 14-ти школах (на слайде: №№ 3,5,9,12,13,24,32,33,34,35,36,68,70 и ВСОШ № 9) уровень подготовки выпускников по результатам ЕГЭ ниже показателя по городу, причём в школах № 24 и № 68 – в течение трёх лет проведения ЕГЭ, в школах №№ 33,34,35 и ВСОШ № 9 – в течение 4-х лет, а в школах № 5 и № 9 – в течение всех 5-ти лет проведения ЕГЭ (информация об уровне подготовки выпускников в разрезе каждого учреждения представлена в имеющихся у Вас раздаточных материалах). Руководителям школ предстоит детально проанализировать причины данной ситуации, обратить особое внимание на качество преподавания предметов (прежде всего – математики) по обеспечению базового уровня освоения общеобразовательной программы всеми обучающимися, повысить требовательность к работе отдельных педагогов.
Управлением образования с учётом результатов ЕГЭ текущего года разработан план организационных мероприятий по обеспечению получения среднего (полного) общего образования выпускниками общеобразовательных учреждений. План содержит мероприятия по обеспечению методического сопровождения, включая консультирование учителей-предметников по индивидуальным затруднениям и организацию работы проблемных групп по оказанию помощи педагогу в подготовке учащихся к ЕГЭ; осуществление мониторинга уровня учебных достижений обучающихся и проведение в течение учебного года пробного ЕГЭ по обязательным предметам; изучение деятельности общеобразовательных учреждений по обеспечению качества общего образования.
О качестве образовательного процесса в учреждении можно судить и по результатам участия обучающихся в различных олимпиадах, конкурсах, дающих право на получение государственной поддержки в рамках нацпроекта «Образование». Так в 2011 и 2012 годах лауреатами премии приоритетного национального проекта «Образование» по государственной поддержке талантливой молодёжи стали 7 обучающихся муниципальных образовательных учреждений города: Широкова Екатерина, Балашов Михаил, Попова Карина – ученики СОШ № 2; Зарубина Дана – ученица СОШ № 22, Зарубин Георгий и Житкова Полина – ученики Гимназии № 38, Кобалян Тамара – воспитанница Образцового детского коллектива Театра моды «Колибри» Дворца детского (юношеского) творчества. Дипломами Губернатора Нижегородской области были награждены их наставники: Пигалицын Лев Васильевич и Усова Татьяна Вячеславовна (СОШ № 2); Заботина Ирина Николаевна (СОШ № 22); Козлова Татьяна Викторовна и Пичужкин Владимир Александрович (Гимназия № 38); Щепоткина Зинаида Алексеевна (ДД(Ю)Т). Надеемся, что и по итогам 2013 года среди лауреатов премии по поддержке талантливой молодёжи будут обучающиеся образовательных учреждений города – результаты участия в заключительном этапе Всероссийской олимпиады школьников дают все основания для этого.
УВАЖАЕМЫЕ РУКОВОДИТЕЛИ!

Говоря сегодня об инфраструктуре образования, основное внимание в докладе было посвящено общему образованию. Вместе с тем, важнейшим фактором воспитания и позитивной социализации детей и подростков является система дополнительного образования детей. Все 7 подведомственных Управлению образования учреждений – это высоко профессиональные, творчески работающие коллективы, руководимые энтузиастами своего дела, подтверждением чего служат высокие результаты, которых добиваются обучающиеся в конкурсах, фестивалях, соревнованиях различного уровня, в том числе международного и всероссийского. Дворец детского (юношеского) творчества, Станция юных техников, Центр художественных ремёсел, Эколого-биологический центр в разные годы становились победителями конкурсного отбора учреждений дополнительного образования детей.

К сожалению, в последние годы система дополнительного образования детей не получала достаточных инвестиций. Надеемся, что ситуация будет меняться в лучшую сторону, тем более что на совещании, прошедшем 7 ноября 2012 года у Президента Российской Федерации В.В.Путина, министр образования и науки России Дмитрий Ливанов озвучил перспективы расширения проекта модернизации образования на систему дошкольного образования (с 2014 года), а затем и на систему дополнительного образования. Цитата: «Нам нужно сделать так, чтобы дети не только получали знания, но умели общаться и действительно получали всю необходимую подготовку для того, чтобы стать успешными членами нашего общества. И для этого нам, безусловно, необходимы серьёзные инвестиции в систему дополнительного образования детей, которая в последние годы у нас, прямо скажем, не получала достаточного внимания, достаточных инвестиций» (из выступления Д.Ливанова на совещании у Президента РФ).
Завершая своё выступление, хочу подчеркнуть, что главная задача образования - раскрыть способности каждого ученика, воспитать личность, готовую к жизни в высокотехнологичном обществе, конкурентном мире. При этом процесс образования должен быть направлен на постоянный личностный рост, а конечным его итогом должно стать умение выпускника самостоятельно ставить и достигать серьезные цели, уметь реагировать на разные жизненные ситуации. 
Для решения поставленной задачи необходимо, чтобы новое оборудование использовалось каждым педагогом в полной мере. Эффект от поставок современной техники возможен только тогда, когда учитель сам создаст возможности для её использования – будет самостоятельно разрабатывать новые методики, образовательные продукты. Необходимо решить и проблему обеспечения аттестации 100% педагогических работников. Активнее внедрять дистанционную форму организации образовательного процесса с ориентацией на разные группы обучающихся и их интересы.
И в заключение разрешите поздравить всех присутствующих с наступающим новым учебным годом, пожелать успешной работы, творчества, крепкого здоровья и благополучия Вам и Вашим близким.

СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ.
