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  Главное изменение в обществе, влияющее на ситуацию в сфере образования, - ускорение его темпов развития. В результате школа должна готовить своих учеников к жизни, к переменам, развивать у них такие качества, как мобильность, динамизм, конструктивность. Такая подготовка не может быть обеспечена за счёт усвоения определённого количества знаний. На современном этапе требуется другое: выработка умений делать выбор, эффективно использовать ресурсы, сопоставлять теорию с практикой и многие другие способности, необходимые для жизни в быстро меняющемся обществе. 

В последние годы в развитых странах мира активно обсуждается проблема поворота системы образования к формированию ключевых компетенции. Эта проблема стала актуальной и для отечественной школы. ***В соответствии с одобренной Правительством РФ Концепцией модернизации российского образования на период до 2012 г. основным результатом деятельности образовательного учреждения должна стать не система знаний, умений и навыков сама по себе, а набор ключевых компетенций в интеллектуальной, гражданско-правовой, коммуникативной, информационной и иных сферах. 
Полноценная познавательная деятельность школьников выступает главным условием развития у них инициативы, активной жизненной позиции, находчивости и умения самостоятельно пополнять свои знания, ориентироваться в стремительном потоке информации. Эти качества личности есть не что иное, как ключевые компетентности. 

Формирование ключевых компетентностей – одна из приоритетных задач, стоящих перед образовательным учреждением. 

***В соответствии с ФГОС НОО, на основе современных развивающих технологий школа должна формировать компетентность учащихся в следующих областях:

· информационной (умение искать, анализировать, преобразовывать, применять информацию для решения проблем); 

· коммуникативной (умение эффективно сотрудничать с другими людьми); 

· самоорганизации (умение ставить цели, планировать, ответственно относиться к здоровью, полноценно использовать личностные ресурсы); 

· самообразования (готовность конструировать и осуществлять собственную образовательную траекторию на протяжении всей жизни, обеспечивая успешность и конкурентоспособность). 

 Конечно, полностью сформировать обозначенные выше компетентности у детей 7-10 лет вряд ли возможно, но начинать эту работу необходимо с начальной школы. 

В соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образования (ФГОС НОО) эти качества личности формируются не только в процессе урочной, но и через внеурочную деятельность. 

Под внеурочной деятельностью в рамках реализации ФГОС следует понимать образовательную деятельность, осуществляемую в формах, отличных от классно-урочной, и направленную на достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования. 

Внеурочная деятельность в начальной школе позволяет решить целый ряд очень важных задач, среди которых задача по улучшению условий для развития ребёнка играет основную роль в развитии ключевых компетентностей обучающихся начальных классов. 
***В нашей школе реализуется оптимизационная модель внеурочной  деятельности обучающихся 1-х классов на основе оптимизации всех внутренних ресурсов. Координирующую роль при  этом выполняет классный руководитель. Общекультурное развитие обучающихся осуществляется через посещение киноклуба «Продлёнка», который организован на базе к/т «Спутник» центром «Молодёжные инициативы», ДШИ № 4 организует для воспитанников ГПД занятия в кружке «Эстетика», ребята занимаются в театральной студии «Маленькая страна». Общеинтеллектуальное направление реализуется  посредством посещения бибилиотеки им. Ю.А. Гагарина и участия воспитанников группы в занятиях кружка юных исследователей «Сократ». Социальное развитие дети получают на занятиях клуба юных журналистов «Умное пёрышко» и клубного часа «Путь  к успеху». Духовно-нравственное направление внеурочной деятельности реализуется через работу клубных часов «Страна радужного солнышка» и «Мы должны жить в мире и согласии». В целях реализации спортивно-оздоровительного направления первоклассники с большим удовольствием занимаются спортивными бальными танцами, общей физической подготовкой и участвуют в программе «Разговор о правильном питании».  
Внеурочная деятельность решает задачу по улучшению условий для развития не только первоклассников в рамках  ФГОС, но и всех обучающихся. Для её решения классные руководители 2-4 классов вовлекают обучающихся в деятельность объединений дополнительного образования детей: «В мастерской сувениров», «Спортивные бальные танцы», «Истоковедение», «Юный футболист», «Музыка округ нас». В рамках группы продлённого дня ребята уже не первый год занимаются по программе «Разговор о правильном питании», укрепляют здоровье на занятиях по ОФП, занимаются в секции по мини-футболу в физкультурно-оздоровительном комплексе «Здравница», посещают занятия по  музыке, танцам, рисованию в  детских школах искусств № 4 и № 7.
Развитию коммуникационной и информационной компетентностей обучающихся  способствует организация  классными руководителями экскурсий по области, поездок, походов,  организация и проведение коллективных творческих дел. 
Формирование самоорганизации, как ключевой компетентности,  происходит у школьника только  при условии систематического включения его в самостоятельную познавательную деятельность, которая в процессе выполнения им особого вида учебных заданий – проектных работ – приобретает характер проблемно-поисковой деятельности.

Опыт работы показывает, что в ходе работы над проектами, дети учатся планировать и оценивать результат своей деятельности, разрабатывать алгоритм его достижения, выявлять пробелы в своих знаниях и умениях, осуществлять информационный поиск, делать аргументированные выводы, соотносить свои действия с интересами других людей, продуктивно взаимодействовать с окружающими людьми, получая в диалоге необходимую информацию, представлять свою точку зрения в диалоге и публичном выступлении. Всё это направлено на формирование ключевых компетентностей учащихся и позволит каждому из них успешно реализовать себя в школьной жизни и жизни в обществе.

Для реализации проектной деятельности используются ресурсы урока, индивидуально-групповые занятия, внеурочное время. Над проектом учащиеся  работают под руководством учителя. И чем старше ученики, больше в ходе работы они проявляют самостоятельности. Каждый ученик выполняет определенную функцию, каждый находит применение своим возможностям, для каждого ученика созданы условия для развития. 

Во внеучебной деятельности подавляющее большинство проектов – творческие и исследовательские. Так, в прошлом учебном году  были реализованы следующие проекты:
·  «Наш мир построим сами» (проект по формированию здорового жизненного стиля)

·  «Герои нашей школы»;

· «Путь на Москву. Подвиг Нижегородского ополчения»

· «С малой родины начинается Россия»

· Конкурс экскурсионных проектов

· «След войны в истории моей семьи»
Особое внимание надо обратить на то, что учащиеся при поиске информации активно сотрудничают с родителями, старшими братьями и сестрами, вовлекая их в работу.
Перечислю темы некоторых выполненных семейных проектов:
· «Шоколад: вред или польза?» (исследовательский проект)
· «Сценический костюм» (творческий проект)

· Творческий проект в рамках  конкурса семейной фотографии по программе «Разговор о правильном питании»

· Семейный проект в рамках конкурса «Жемчужина Поволжья».

Огромное воспитательное значение имеет проектная деятельность в школьной жизни. Как и у любого человека, у образовательного учреждения есть свои знаменательные даты, юбилеи. Подготовка к таким мероприятиям немыслима без проектной и исследовательской деятельности. На примере нашей школы, которая недавно отметила свой 35-летний юбилей, назову  подготовленные проекты:  

· «Летопись школы 1976-2011гг.»
· «Выпускники школы - известные люди»

· «Украсим школу к Юбилею»

· Торжественный вечер «Нам – 35!»                                                                                              

Очень важно, чтобы при подготовке к таким мероприятиям учащиеся начальных классов не остались в стороне. Проблема изучения истории своей семьи, школы, родного края в современной ситуации является одной из наиболее значимых. Ее необходимо начинать изучать на уровне младшего школьного возраста. Дети, начиная с 1 класса, должны знать историю своей школы, имена известных людей, связанных с ОУ. Только в этом случае можно расширить представление о профессии учителя, формировать уважительное отношение к учителям, своей школе, т. к. слишком много негативного слышим мы с экранов телевизоров, в средствах массовой информации на эту тему. Нам нужно показать детям положительное, прекрасное, что связано со школой, показать примеры работы прекрасных учителей, их огромной роли в деле воспитания.  

Для успешного осуществления проектной деятельности в школе есть необходимое  информационно – технологическое оборудование: два компьютерных класса, доступ к сети Интернет, мультимедийные проекторы, интерактивные доски, видеокамера, цифровой фотоаппарат.

***Современное развитие общества, экономики, образования вызывает необходимость разработки механизмов формирования человека XXI века – личности, способной к анализу существующей ситуации, активно участвующей в социокультурной деятельности, самостоятельно и ответственно принимающей решения в постоянно меняющихся условиях. Поэтому сейчас как никогда актуальны слова писателя Кларка: «Мало знать, надо и применять. Мало очень хотеть, надо и делать!». *** Наши обучающиеся, применяя полученные в процессе образовательной и, в том числе, внеурочной деятельности,  знания на практике показывают высокую результативность участия в городских и областных соревнованиях, смотрах, конкурсах, что говорит о положительных результатах в их развитии в целом и  отдельных  компетентностных качеств личности. *** Уже  упоминалось о том, что одним из условий развития ключевых компетентностей обучающихся является их включение в проектную деятельность. ***Один из последних дипломов, представленных на слайде – за 3 место в областном  конкурсе детских проектов по формированию       здорового жизненного стиля   заслуживает особого внимания. потому что герой проекта наш земляк, ученик нашей школы, неоднократный призёр параолимпийских игр,    в настоящее время находится на лондонской олимпиаде     Андрей Куваев. Наши ребята  подготовили о нём проект, который , думаю, будет интересен и вам.***
    
 
