Schlüssel
Lexikalisch-grammatischen Aufgabe:

1. im

2. unter

3. den

4. in

5. zu

6. hast

7. alt

8. wirst

9. das

10. um

11. zufrieden

12. gab

13. den

14. Städte

15. beantworten

16. für

17. Bücher

18. Schwester

19. der

20. von
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Hörtext

Lieblingsmusik

Was junge Deutsche hören

Techno, Hip-Hop und Rockmusik. Oder doch lieber Klassik und Volksmusik? Deutsche Jugendliche hören verschiedene Musikrichtungen. Es kommt darauf an, was sie gerade machen und welche Laune sie haben.

Fragt man junge Leute aus Deutschland, welche Musik sie gerne hören, dann sagen sie: “Es kommt darauf an, was ich gerade mache!” Beim Aufräumen des Zimmers wird andere Musik aufgelegt als beim Feiern einer Party. Beim Lernen und Lesen wird andere Musik gehört als beim Joggen. Die meisten jungen Leute in Deutschland finden nicht nur eine Musikrichtung gut. Deutsche Künstler und Bands sind dabei genauso beliebt wie die internationalen Stars. Musiker wie Xavier Naidoo, “Wir sind Helden” oder Buschido singen und rappen auf Deutsch. Von Hip-Hop über Rock bis hin zu Techno gibt es in Deutschland verschiedene Jugendszenen.

Es gibt zum Beispiel die Hip-Hopper. Diese Jugendlichen hören nicht nur Hip-Hop, sondern ziehen sich auch wie ihre Hip-Hop-Stars an. Ein besonders beliebter deutscher Rapper ist Bushido aus Berlin. Er vergleicht sich gerne mit amerikanischen Rappern, rappt aber auf  Deutsch. Seine letzten fünf Alben waren sehr erfolgreich.

Die Fernsehsendung “Deutschland sucht den Superstar” ist besonders bei Kindern und jungen Fans sehr beliebt. Die Sieger dieser Castingshow schaffen es regelmäßig auf Platz eins der deutschen Charts. Das aktuelle Beispiel ist der Deutsch-Italiener Pietro Lombardi. Im Mai 2011 hat er die Show gewonnen. Sein Siegerlied “Call my Name” ist sofort nach der Sendung innerhalb von 24 Stunden 125 000 Mal aus dem Internet heruntergeladen worden. Die Show hat auch Kritiker. Viele finden die Musik der “Superstars” langweilig.

Junge Deutsche aus der Indieszene hören individuelle Musik. Sie mögen Rock und Alternative. Wie in vielen anderen Ländern auch, sind die “Arctic Monkeys” in Deutschland sehr beliebt. Aber auch die deutsche Band “Beatsteacks” ist sehr erfolgreich. Eine weitere Musickrichtung, die viele gerne hören, ist deutscher Pop-Rock. Die bekannteste und beliebteste Pop-Rock-Band ist “Wir sind Helden”.

Der Musikgeschmack der Jugendlichen wird durch das Radio bestimmt. Mehr als die Hälfte aller jungen Deutschen hört täglich Radio. Viele über das Internet. Im Internet hören sie dann ihren Lieblingsradiosender auf der Homepage des Senders. Die Lieder, die sie im Radio mögen, hören sie immer wieder. Manche nutzen ausserdem kostenlose Webseiten wie “lastfm.de”, “youtube.com” und “putpad.tv”. Solche Seiten stellen automatisch die Lieblingsmusik und die Lieblingsmusikvideos der Nutzer zusammen.

