
Выступление учителя химии МБОУ СОШ № 36, учителя высшей квалификационной категории Ковылиной Н.С.

(Сл. 1)

Создание условий и механизмов успешного перехода всех субъектов образования к работе по новым стандартам с минимальными рисками и потерями для каждого участника образовательного процесса (из опыта работы проблемной группы)
Проблемная группа (ПГ) «Освоение и проблема внедрения ГОСов II поколения»,  возглавляемая мною, начала свою работу с 2008-2009 учебного года. Основной целью первого года работы ставилось освоение содержания ФГОСов II поколения, их отличия от  ГОСов I поколения (Сл. 2,3), изучение имеющейся информационной базы по данному вопросу. Стандарты второго поколения – это средство обеспечения стабильности заданного уровня качества образования и его постоянного воспроизводства и развития. Будучи стабильными в течение определенного диапазона времени, они в то же время динамичны и открыты для изменений, отражающих меняющиеся общественные потребности и возможности системы образования по их удовлетворению.

В отличие от образовательных стандартов первого поколения, которые были ориентированы в основном на задание уровня подготовки выпускников и индивидуальную оценку учебных достижений отдельного школьника, стандарты второго поколения предусматривают прежде всего задание ориентиров развития всего образовательного пространства, ожидаемые государством, обществом, семьей и личностью результаты образования. Поэтому стандарты выступают как основание для анализа и оценки состояния развития систем образования на различных иерархических уровнях (государства, региона, муниципалитета, образовательного учреждения), а также индивидуальных достижений школьников по освоению основных общеобразовательных программ.
В 2009-2010 учебном году наша ПГ «Личностно-ориентированное обучение через создание индивидуальных траекторий обучения учащихся»  продолжила свою деятельность.  Целью  работы ПГ являлось рассмотрение различных подходов к формированию индивидуальной траектории обучения (ИТО) школьников, а задачами:
1. Ознакомление с накопленным опытом формирования ИТО учащихся  в урочной и внеурочной деятельности в рамках апробации материалов ФГОС, с опорой на концепцию, содержание и структуру стандартов нового поколения;

2. Разработка ИТО для учащихся по некоторым темам курса химии.

Результатом  и творческим отчетом нашей работы явился городской семинар для учителей химии» на базе МОУ СОШ № 36 «Различные подходы к формированию ИТО школьников». (Сл. 4)
· Одним из направлений модернизации образования является обеспечение индивидуальной траектории обучения школьников (ИТО). (Сл. 5)
· Формой реализации такой траектории выступает индивидуальная образовательная программа, в которой ученик вместе с педагогом планирует свою деятельность и ее результаты.
· Индивидуальная траектория развития – это целенаправленная дифференциальная программа, обеспечивающая учащемуся выбор в развитии и реализации личностных качеств (самоопределение, самореализацию) при педагогической поддержке.
· Ценность ИТО состоит в том, что она позволяет каждому, на основе реализуемой самооценки, мотивации, формировать и развивать ценностные ориентации, творческую индивидуальность. 
· Научная новизна проекта заключается в решении воспитательных задач через обеспечение индивидуальной траектории развития школьника, что делает учащегося субъектом образовательного процесса.
Индивидуальные общеобразовательные траектории реализуются через: 
(Сл.  6)
· Базовые предметы и курсы
· Профильные курсы
· Элективные курсы
· Дистанционное обучение
· Профессиональная практика
· Олимпиады, конкурсы, фестивали
· Деятельность в НОУ
· Интеллектуальные марафоны
· Самообразование
· Портфолио 
Варианты реализации ИТО: (Сл. 7) 
· Работа учебного заведения по 3 моделям ИТО (по уровням способностей учащихся) 
· Технология индивидуальных учебных планов (ИУП) в профильной школе
· Работа в углубленной группе (с одаренными детьми)
· Работа с отдельным учеником
На (Сл. 8 -11) представлены модели индивидуальных траекторий обучения школьников (групповая форма работы) на примере темы «Углеводороды» для трех категорий учащихся с высоким, средним и низким уровнем способностей, разработанные членами нашей проблемной группы.
На (Сл. 12 -14) представлен индивидуальный план изучения органической химии ученицы 10 «А» класса Ивановой Марии со следующими разделами: проблемно ориентированная характеристика учащегося,  цель индивидуального изучения предмета, основное содержание учебного материала, дополнительное содержание учебного материала,  источники дополнительной информации, планируемые результаты индивидуальной работы, график индивидуальных занятий с учителем, месяц, дата, день и время консультаций. Например, целью индивидуального изучения предмета  является развитие логического мышления, алгоритмической культуры, пространственного мышления и интуиции, творческих способностей необходимых для продолжения образования и самостоятельной деятельности. 

Обучение в рамках  модели ИТО (Сл. 15) приводит, согласно имеющимся данным к следующим результатам.
Достоинства:
1. Понизился уровень школьной тревожности;
2. У многих учеников выросла учебная мотивация;
3. Рост социализации школьников;
4. Увеличилась активность учебной деятельности (как урочная, так и внеурочная). 
5. Вырос уровень комфортности пребывания детей в школе;
         Об этом говорят: 

· Рост успеваемости;
· Активное посещение школьниками предметных кружков;
· Успешное участие учащихся в предметных олимпиадах и интеллектуальных конкурсах;
· Возможность выбора школьником учителя.
Проблемы новой модели: (Сл. 16)
1. Сложность школьного расписания;
2. Отсутствие у школьника ощущения классного коллектива;
3. Поиск новых форм организации воспитательной работы;
4. Более сложное ведение школьной документации;
5. Дополнительные финансовые ресурсы.
      Таким образом, ИТО учащегося: (Сл. 17)
· Учитывает его индивидуальные, возрастные, психолого-педагогические особенности
· Способствует созданию благоприятного психологического фона на уроке; появлению и сохранению интереса к учебному материалу
· Решает проблему перегрузки подростка
· Создает условия для самовыражения учащегося
· Старшеклассники приобретают навыки проектирования, совершенствуют умения планирования и организации своей учебной деятельности
· Направлена на обеспечение психического здоровья школьников, т.е. является здоровьесберегающей 
В 2010-2011 и 2011-2012 учебном году ПГ «Методическое сопровождение деятельности учителя в условиях подготовки к переходу на новые ФГОСы»  подготовила рабочие материалы по тематике проблемной группы и городской семинар для учителей химии на базе МОУ СОШ № 36 «Индивидуальная траектория развития профессионально-педагогической компетенции учителя». (Сл. 18)
Одним из требований к условиям реализации ООП являются кадры. (Сл. 19) 
Согласно стандартам кадровое обеспечение (Сл. 20)
 - это укомплектованность кадрами, имеющими базовое образование, соответствующее профилю преподаваемой дисциплины, и необходимую квалификацию, способными к инновационной профессиональной деятельности, обладающими необходимым уровнем методологической культуры и сформированной готовностью к непрерывному процессу образования в течение всей жизни.
Эффективность курсов повышения квалификации, семинаров, конференций не велика, если они не сопровождаются самообразованием учителя.  Самообразование (Сл. 21)
- это потребность творческого и ответственного человека любой профессии, тем более учителя, педагогическая деятельность которого предусматривает повышенную социальную ответственность.
Результаты самообразования (Сл. 22)
· повышение качества преподавания предмета (показатели, по которым будет определяться эффективность и качество);
· участие в инновационной деятельности;
· разработанные или изданные методические пособия, статьи, учебники, программы, сценарии, исследования;
· разработка и освоение новых форм, методов, приемов, технологий
· обучения;
· доклады, выступления;
· разработка дидактических материалов, тестов, наглядных пособий;
· разработка рекомендаций по применению цифровых образовательных ресурсов ( ЦОР) в образовательном процессе;
· разработка и проведение открытых уроков по собственным и новаторским технологиям;
· создание комплектов педагогических разработок;
· проведение тренингов, семинаров, мастер-классов;
· обобщение опыта по исследуемой проблеме (теме) и т. д.
Материалы семинара раскрыли направления самообразования, дали рекомендации по созданию ИОМ (индивидуального образовательного маршрута учителя, познакомили с показателями эффективности работы учителя, возможными моделями общения педагога с обучающимися, «Я-концепцией». 
Каждый участник семинара мог оценить свой уровень профессионализма (Сл.23), используя индивидуальную карту профессионального развития. 
1.Педагогическая техника-умелость

2.Педагогическое мастерство

3.Готовность к нововведениям

4.Педагогическое творчество

5.Технологическая культура, готовность к созданию авторской педагогической технологии

6.Педагогическая культура

7.Индивидуальный стиль педагогической деятельности

8-10.Разработка авторских программ, методической и педагогической систем
Особенности стандартов второго поколения (Сл. 24)
· Важнейшей особенностью стандартов второго поколения является их опора на деятельностную парадигму образования, постулирующую в качестве цели и основного результата образования развитие личности учащегося на основе освоения способов деятельности. Важным является организация такого учебного процесса, главным звеном которого является учебная деятельность, построенная на основе освоения способов деятельности. Такая деятельность предполагает ориентацию на активную позицию обучающихся, признание их права на выбор (в том числе – содержание своего образования и уровень его усвоения) и наделение их ответственностью за сделанный выбор; последовательную ориентацию на вариативность образования, в том числе – на дифференциацию и индивидуализацию обучения, реализацию педагогики сотрудничества, реализацию новой функции педагога и т.п.
· Другой важнейшей отличительной особенностью ФГОС-2 является ориентация стандарта на результат образования. Это влияет на требования к подготовке и квалификации учителей и вынуждает учителя отойти от позиции «урокодателя» и стать профессионалом, гарантирующем научение каждого обучающегося и фундаментальному ядру и способам деятельности.
Сопровождение учителя должно проводиться в разных направлениях: (Сл. 25)
1.Нормативное сопровождение:

· Варианты базисного учебного плана, включающего анализ нового содержания образования (структура основных образовательных программ, объемы составляющих ООП;
· Проект  фундаментального ядра содержания общего образования;

· Структура Программы развития универсальных учебных действий;

· Модель системы оценки результатов освоения ООП;

· Общие подходы к определению гигиенических требований к условиям реализации образовательного процесса;
· Модель требований к ресурсному обеспечению образовательного процесса, включая условия реализации ООП;

· Модель мониторинга ресурсного обеспечения образовательного процесса, включая  результаты освоения ООП на различных уровнях с учетом ее восприятия педагогами, руководителями, специалистами и методистами.

2.Инструментальное сопровождение:
Учебные программы, процедуры оценки, примеры планов и программ, представление и анализ учебников, учебное оборудование и пр.

3.Технологическое и информационно - методическое сопровождение:
Педагогические технологии, учебные модули, порталы, рекомендации по проектированию учебного процесса.

Главным направлением в работе каждого учителя и педагогических коллективов  на ближайшие годы становится осмысление, освоение и внедрение в практику работы системно-деятельностного подхода (СДП). Для учителей химии постоянно действует семинар по темам, актуальным в настоящее время «Использование деятельностных технологий обучения на уроках и во внеурочной деятельности», «Универсальные учебные действия: их классификация, характеристика, методы формирования и развития»
В процессе усвоения знаний самым существенным звеном становится учебная мотивация (Сл. 26)
Процесс усвоения учащимися знаний на уроке включает: мотивацию, восприятие, осмысление, запоминание, применение, обобщение и систематизация, контроль и самоконтроль через коррекцию  и возвращение к осмыслению, но уже на новом уровне.
(Сл. 27) Создать у учащегося положительную мотивацию к деятельности на уроке можно за счет:

· Позитивного эмоционального фона;

· Актуализации опорных знаний;

· Постановки проблемы;

· Создания на уроке «точки удивления»;

· Искусственного создания затруднений, которые хочется преодолеть;

· Вовлечения учащихся в постановку целей урока через организацию методической цепочки: удивление – интерес – мотив – цель – собственная учебная задача.
Новые образовательные стандарты предполагают также внедрение метапредметного подхода в учебный процесс, предполагающего интеграцию содержания образования, педагогических усилий, а также достижение практико – ориентированного результата обучения.
(Сл. 28) Метапредметность – это направленность обучения на общемировоззренческую (надпредметную) интерпретацию содержания образования.

Метапредметность  - одно из средств реализации компетентностного подхода в образовании, а метапредметный урок – разновидность и высшая форма компетентностно – ориентированного учебного занятия.

Стратегическая цель образования – формирование личности. Основное средство достижения цели – это содержание образования. Учитель использует его для формирования личности, ее характеристик и ценностей. Следующий пример показывает подход к формулировке темы занятия в традиционной и метапредметной интерпретации
(Сл. 29) Формулировка темы занятия в традиционной и метапредметной интерпретации

	Традиционная формулировка темы
	Метапредметная интерпретация традиционной темы

	«Периодическая система химических элементов»
	«Порядок и хаос: польза систем и систематизаций (на примере таблицы химических элементов Д.И.Менделеева)


Многие из педагогов сетуют на низкий уровень учебной мотивации школьников. Все труднее отвечать на вопрос учеников: «Зачем мы это учим?». Учащимся объясняют, что эти темы положено изучать по программе, что им еще предстоит сдавать ЕГЭ. Тем самым факторы и средства мотивации подменяются средствами контроля. Между тем любой учитель подтвердит, что ничто не мотивирует ученика, как перевод сложных предметно-научных дидактических единиц в «разговор о жизни». А это и есть важнейший принцип педагогической мотивации – актуализация знаний.

Не всегда учитель-предметник может увидеть и донести до каждого ученика понимания знания как ценности, необходимой и полезной  для повседневной жизнедеятельности. Но любое содержание образования может быть использовано для формирования и совершенствования универсальных учебных действий, способов мышления (анализ, синтез, сравнение, поиски обработка информации, проектирование и моделирование и т.д.)
(Сл. 30, 31) Рекомендации по разработке метапредметного учебного занятия

1.Не стоит пытаться сделать метапредметными сразу все уроки. Экспериментировать лучше в рамках уроков обобщающего типа. К ним учащиеся приходят уже с определенным знанием, которое можно развивать, интерпретировать, проецировать на себя.
2. Метапредметное учебное занятие удобно проводить с опорой на темы, предполагающие межпредметную интеграцию. Чем больше «связываний» узкопредметного знания с зонами его приложения, тем интереснее и продуктивнее урок.

3.Не всегда легко найти взаимосвязь между метапредметной по своему характеру категорией и предметной составляющей урока, но взаимосвязь с универсальным способом деятельности можно найти всегда.

4.Схема анализа/самоанализа учебного занятия в компетентностной и метапредметной интерпретации. (Сл. 32,33) .
 Вот некоторые этапы учебного занятия в сравнении: в метапредметном  подходе контроль осуществляется через взаимо-, самоконтроль и рефлексию, а основной результат – продукт как опыт деятельности учащихся, а  традиционном подходе контрольная функция принадлежит педагогу, а результатом является приращение предметного знания. Стиль педагога в традиционном подходе - ментор, в метапредметном  - тьютор.
Обработка результатов представлена на слайде 34
(Сл. 35) Таким образом, учитель в зеркале новых стандартов:
· Пример для подражания
· Человек, который способен проектировать образовательную среду ребенка, класса, школы
· Активный пользователь информационных технологий
· Способен заниматься научными исследованиями, вести методические разработки

· Способен осмыслять и описывать свой профессиональный опыт
· Способен эффективно применять учебно-методические, информационные и иные ресурсы
· Постоянно развиваться в профессиональном отношении. 

(Сл. 36) Введение стандарта в практику школьного образования проводится поэтапно:

· Для начальной школы он начался 1 сентября 2011 года;

· Для основной школы – с 1 сентября 2015 года;

· Для средней школы - с 1 сентября 2020 года.

 (Сл. 37) «Уча других, мы учимся сами», сказал римский философ Сенека.                                      

Для каждого учителя основной и средней школы еще есть время для накопления собственного опыта, создания  и апробации условий и механизмов успешного перехода всех субъектов образования к работе по новым стандартам с минимальными рисками и потерями для каждого участника образовательного процесса.
(Сл. 38) Спасибо за внимание!
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