Из опыта рабы учителя экономики и истории 
МБОУ «СОШ № 71» Бердяшкиной Е.О. 
по подготовке обучающихся к ЕГЭ 

     В настоящее время для подготовки обучающихся к сдаче итогового экзамена от учителя требуется немало опыта, квалификации и способности преподнести материал таким образом, чтобы каждый ученик смог не только заучить предлагаемое, но и уметь систематизировать, выстраивать логическое рассуждение, уметь делать выводы. Для этого каждый педагог стремить разнообразить свою работу, включая в нее и вопросы на рассуждение, и вопросы,  направленные на анализ изучаемого материала. 

    В своей работе, при подготовке обучающихся к ЕГЭ, я  выстраивает свою работу:

1. организация работы с родителями;

Начиная с 5 класса, когда дети только приходят на 2 ступень образования, на родительских собраниях родителям  дается информация об успеваемости обучающихся, системе работы и оценивания, делается акцент на особенностях сдачи ЕГЭ и Г(И)А в будущем. При работе в 9,11 классах родители в обязательном порядке знакомятся с нормативной базой ЕГЭ, минимальным уровнем оценивания, и возможностью успешной сдачи экзамена. После проведении диагностических работ родители знакомятся с ее результатами,  допущенными ошибками. С родителями проводятся индивидуальные консультации с целью повышения ответственности обучающихся за результат своей деятельности.
2. создание методического банка для обучающихся;

· Для систематизации знаний, умений и навыков ученикам предлагаются таблицы, схемы, алгоритмы работы с тестами, возможные варианты составления предложений для эссе (Мое мнение…, Я предполагаю…, С точки зрения… и т.д.)
· Формируется электронная база по работе с частью В и С. На каждую изучаемую тему ученик имеет сведенный воедино понятийный аппарат, который проверяется как на текущем контроле, так и на итоговом в виде сдачи зачета. 

· Современные учебные пособия предлагают огромное количество различных тестов, пробных вариантов решения ЕГЭ и Г(И)А, которые можно использовать для тренировки. Данная литература позволяет выработать навык работы с КИМами, наглядно показать возможные вопросы, а также быстро проверить обучающихся по всем изучаемым темам.

3. проведение систематического контроля изучаемого материала в форме ЕГЭ;

Систематический контроль позволяет не только проверить знания обучающихся, но и выявить пробелы, которые будут устранены до начала изучения нового материала. Контроль может подразделять на несколько видов:

· текущий – на каждом уроке группа обучающихся проверяется по изучаемому материалу, причем задания могут быть дифференцированы по уровню сложности в зависимости от успеваемости или желания ребенка;
· итоговый – по итогу изучения темы проводиться контроль в форме заданий ЕГЭ (это могут быть задания тестового характера, задания на соответствие, работа с текстом, написание эссе), по итогу этого контроля выводиться общая оценка, которая показывает степень подготовки каждого обучающегося. Результаты контроля вывешиваются на доску информации, где каждый ребенок может увидеть успешность всего класса, сравнить результаты, увидеть наиболее частые ошибки
Для корректировки знаний, решения спорных вопросов и непонятных моментов в нашей школе предусмотрены дополнительные часы в виде групповых занятий для подготовки к ЕГЭ и Г(И)А.

4. выстраивание системы оценивания знаний с учетом требований ЕГЭ;
К 8-9 классу дети учатся выделять главное в тексте, работать с таблицами, графиками, диаграммами, правильно формулировать свои мысли для сочинения с учетом требований ЕГЭ. Каждый обучающийся знает, по какому принципу оценивается предложенное задание (3,4,5), какие критерии предъявляются к экзаменационной работе, поэтому при  прохождение итоговой аттестации не возникает вопросов о том,  как нужно отвечать на поставленный вопрос, работать с предлагаемыми заданиями.
Вывод: Таким образом, свою работу я определяю как необходимость создание базы данных по предмету, проведение систематического контроля  и тесное взаимодействие родителей, учителей и обучающихся для успешной сдачи  ЕГЭ.

